成渝专家学者齐聚重庆 共研成渝双城历史文化发展

□本报记者 胡斌

近日, 第五届成渝双城历史 文化论坛在重庆中国三峡博物馆 举行,来自成渝两地的专家学者 齐聚一堂,用思想的火花,点燃双 城行动的火焰。

本届论坛以"多学科视野下 成都与重庆历史文化"为主题,由 重庆市重庆史研究会、成都市历 史学会、成都古都学会、四川大学 城市研究所主办, 重庆中国三峡 博物馆承办。

"巴蜀建筑文化是四川盆地 特有的地理环境和历史背景下 的产物,融合了多元文化元素, 展现了独特的地域特色和艺术 价值。"在主旨演讲环节,中国史 学会城市史专业委员会会长、成 都市历史学会会长、四川大学城 市研究所所长何一民分享了他 的观点,川渝两地应该进一步深 入挖掘、提炼巴蜀建筑文化内 涵、风格与环保理念,努力将巴 蜀建筑文化与现代城市设计、现 代建筑设计进行有机融合。论坛 上,中国抗日战争史学会副会 长、重庆市重庆史研究会名誉会 长周勇教授以电视纪录片《寻找 〈苦干〉》、动画电影《火凤重天》

等为例分享称,历史学不是一个 故纸堆的学问,研究者研究的虽 是过去的事情,但想的一定要是 今天和未来的发展,要跟火热的 社会生活紧密地联结起来,回应 社会关切,服务人民。

论坛上, 重庆市重庆史研究 会会长、西南政法大学新闻传播 学院院长蔡斐,四川大学文学与 新闻学院教授朱至刚,四川大学

城市研究所副所长、教授范瑛,重 庆市重庆史研究会副会长、重庆 中国三峡博物馆研究部副主任、 研究馆员刘兴亮等人, 还就成渝 两地的历史文化与现实发展,作 了系统回顾与深刻剖析。

在分组讨论环节, 近百位学 者对成渝双城文明的传承与演 进、成渝地方史与城市文化等议 题,进行了深入研讨。

前三季度云南咖啡出口3万吨居全国首位

本报讯(记者 冯丹)记者 10 月21日从昆明海关获悉,据昆明 海关统计,今年前三季度,云南咖 啡出口3万吨,同比增长371%, 位列全国第一,销往全球 40 多个 国家和地区。

"得益于海关在种植管护技 术上的指导,今年前三季度,我们 的出口量已经突破 1800 吨,是去 年的近 4 倍。"云南省普洱市云南 北归咖啡有限公司南岛河种植基 地负责人周志燕说,"到11月,这 里将迎来丰收季。"基地里,一颗 颗饱满的咖啡鲜果挂满枝头,周 志燕正在检查每一棵咖啡树的生 长情况,对出现病虫侵害早期症 状的咖啡树进行及时处理。

普洱以普洱茶闻名于世,产 自普洱的咖啡也因其良好的口 碑,受到海内外市场欢迎。今年前 三季度,普洱出口咖啡 1.8 万吨, 同比增长360%,成为云南最大的

咖啡出口产地。

昆明海关所属思茅海关从种 植源头抓品控,深入田间地头,在 日常监管中手把手指导企业通过 搭配种植、整形修剪、科学施肥等 措施,有效控制病虫害入侵,提高 种植效益。

近日,在思茅海关综合技术 服务中心国家咖啡检测重点实验 室里, 工程师陆颖将咖啡豆样品 平摊在黑色的平面板上,对其外 观、气味、杂质及缺陷进行检测。

思茅海关综合技术服务中心 国家咖啡检测重点实验室是全国 唯一的国家级咖啡专业重点实验 室,于2018年建成投入使用,开展 咖啡感官、营养物质、理化指标、污 染物及农药残留含量等项目的检 验检测,多年来以技术服务护航 普洱咖啡质量安全,以科技创新 助推传统产业高质量发展。

除了常规检测,该实验室还

积极提升检测能力, 服务企业打 破国外技术性贸易措施壁垒,助 力咖啡出口畅通无阻,推动咖啡 产业提质增效。今年前三季度,该 实验室共完成咖啡豆委托检测 1038 批次,同比增长 30%。

"这是我们公司首份出口咖啡 中国——东盟原产地证书,凭借原 产地证书,这批出口到越南的咖啡 豆可以享受3.8万元的税款减免。" 近日,在昆明海关所属腾冲海关报 关大厅内,一树咖啡保山有限公司 负责人杨文忠拿着刚"出炉"的原 产地证书高兴地说。

原产地证书素有"纸黄金"之 称。在国际贸易中,原产地证书是 证明进出口货物原产地或制造地 的重要文件, 也是外贸企业享受 自贸协定关税减让的法定凭证。 为帮助企业充分享受优惠待遇, 腾冲海关持续加大政策宣讲力 度,采取"集中培训+现场指导"

送政策上门服务模式,建立专人 挂钩服务机制, 为企业详细解读 自贸协定优惠政策, 指导企业掌 握原产地规则,帮助更多企业享 受贸易红利。

今年前三季度, 昆明海关共 为云南省出口咖啡企业签发原产 地证书 106 份、货值 7881 万元,分 别同比增长 165%、167%, 预计可 享受进口国关税减让 197 万元。

为助力咖啡出海再提速,昆 明海关还进一步优化属地查检流 程,提前制定查检方案,推出预约 查检、加急送检等惠企措施,指导 企业通过检验检疫证书"云签发" 模式实现"即报即放",出证时间 压缩在1天以内。

下一步,昆明海关将深化海 关改革,持续提升监管效能和服 务水平,积极推动云南高原特色 农产品扩大出口, 让更多优质农 食产品走出国门、走向世界。

重庆市璧山区三合镇人大: 开展廉政文化教育 筑牢代表思想防线

为进一步提高人大代表的思想 政治素质,增强人大代表的廉洁自律 意识和法纪观念, 夯实履职尽责根 基,近日,重庆市璧山区三合镇人大 组织区镇两级人大代表开展廉政文 化教育活动。

人大代表们一同前往璧山区登 云公园廉政文化长廊参观,在工作人 员的带领下,代表们依次参观了"青 云梯""鉴古台""明理道""思贤路" "光辉著作""家风塆"和"经典语录" 七大板块 71 个廉政文化景观。

在参观过程中,大家不停驻足 凝视, 仔细聆听每个廉政文化景观 背后的廉政故事,相互交流感悟。整 个廉政文化教育活动结束后,大家 纷纷表示,这次参观学习是一堂生 动的廉政教育课,在今后的工作和 生活中,将时刻保持清醒头脑,以更 高的标准严格要求自己,自觉遵守 党纪国法,做到知敬畏、存戒惧、守 底线,切实履行好人大代表的职责, 积极发挥代表作用。

通讯员 黄静

重庆市潼南区: 提质增效 让"潼南柠檬"香飘世界



潼南区农投集团收储的 2024 年柠檬鲜果装车出发

今年以来,重庆市潼南区农业科 技投资(集团)有限公司(以下简称: 潼南区农投集团)依托"三攻坚一盘 活"改革契机,落实潼南区委、区政府 关于农业农村"六化"发展新要求,突 出抓好柠檬鲜果等农产品"国际化" 市场拓展,助推潼南区三大产业集群 发展。

高规格签订合作备忘录。今年9 月,由潼南区委书记、经贸团团长文 天平带队赴马来西亚、新加坡开展了 西部陆海新通道建设系列经贸活动, 潼南区农投集团以此为契机与6家 国外知名企业签订合作备忘录,为进 一步拓展国际市场创造有利条件。

高效率开展出口贸易。今年7 月,潼南区农投集团首批柠檬出口马 来西亚;10月17日,该集团收储的

2024年柠檬鲜果装车出发,这也是集 团出口马来西亚的第四批。同时带动 国内柠檬销售的持续开展,集团 2023 年收储的 3100 多吨柠檬全部出货完

高质量筹备马来西亚经贸团潼 南行活动。2024中国·潼南柠檬产业 高质量发展大会将举办,潼南区农投 集团盛情邀请马来西亚霹雳州相关 领导和企业来潼南区考察,实地感受 潼南区柠檬产业高质量发展情况,进 一步增强合作信心。

下一步,该集团将进一步着力打 造中国柠檬第一品牌,继续坚持高标 准、诚信经营,不断提升产品竞争力, 积极开拓国际市场,助力潼南柠檬产 业繁荣发展。

通讯员 杨银萍 谭丽 特约记者 何军林





公益广告 西南商报宣 张天一 作